

в ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет
имени М.В. Ломоносова»
Диссертационный совет
МГУ.052.1(МГУ.08.07)

Отзыв на автореферат диссертации

Гурова Ильи Николаевича на тему: «Принятие финансовых решений в условиях неопределенности инфляционных ожиданий» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы, 08.00.10. – Финансы, денежное обращение и кредит

Работа Гурова И.Н. выполнена на актуальную тему. Принятие финансовых решений непосредственно зависит от изменения цен на актив в будущем. Однако расчет такого изменения достаточно сложен и определяется наличием разнородных факторов, что не позволяет в полной мере точно оценить риски потерь. Возникает необходимость в оценке данных факторов, исследовании каналов влияния их на принятие решений. Тем не менее даже при этом возникает неопределённость в инфляционных ожиданиях, в связи с этим существует целый ряд научных и практических проблем, решение которых необходимо для учета вероятностного характера ожиданий. Еще одним доводом в пользу актуальности темы выступает наличие ряда дискуссионных моментов и «белых пятен» независимо от достаточно большого числа исследований по данной теме,

На основе изучения автореферата можно сделать вывод, что работа выполнена на высоком уровне. Цель достигнута, задачи решены. Диссертационное исследование содержит ряд научных положений, которые вносят дополнение к уже имеющимся исследованиям. В качестве основных пунктов новизны можно выделить прежде всего авторское определение неопределенности инфляционных ожиданий, что позволило автору более чётко разработать методы оценки такой неопределенности для экономических агентов с разными типами формирования инфляционных ожиданий и провести оценки для многих развитых и развивающихся стран. В исследовании выявлены каналы влияния неопределенности инфляционных ожиданий на принятие решений о

формировании сбережений домохозяйствами. Также показано, что рост неопределенности инфляционных ожиданий приводит к формированию премии за инфляционный риск в структуре процентных ставок, к сокращению доли сбережений в ВВП, замедлению темпов экономического роста. Введено понятие барометра неопределенности инфляционных ожиданий и обоснованы подходы к расчету его значений на основе стандартов формирования композитных индексов OECD. Выявлены препятствия для оценки инфляционных ожиданий и их неопределенности на основе опросов экономических агентов. Предложены пути совершенствования таких опросов в целях оперативного мониторинга состояния барометра и компонент, определяющих его значения. Обоснованы и предложены подходы к установлению целевых значений инфляции и совершенствованию коммуникационной политики центральных банков. На основе проведенного исследования автором сделаны интересные с научной и практической точек зрения рекомендации по мониторингу неопределенности инфляционных ожиданий и установке границ и сроков для целевых значений инфляции.

Результаты, выводы и рекомендации получены на основе анализа обширного объема отечественной и зарубежной литературы, применения качественных и количественных научных методов. Использован обширный математический аппарат. В рамках эмпирического исследования использована выборка по 211 странам за 1990-2020 годы. Основные результаты исследования докладывались на всероссийских и международных научных конференциях и были опубликованы в рецензируемых научных изданиях. Исходя из этого можно сделать вывод, что результаты, выводы и рекомендации, полученные соискателем, являются самостоятельными и достоверными.

Вместе с тем стоит выделить ряд замечаний, которые в большей степени указывают на возможности для дальнейших исследований.

1. В автореферате недостаточное внимание уделяется анализу возможных различий в премиях за инфляционный риск для разных финансовых инструментов.
2. Помимо количественных оценок влияния неопределенности инфляционных ожиданий на экономический рост было бы целесообразно расширить одну из

моделей экономического роста фактором неопределенности инфляционных ожиданий.

3. Стоило бы обосновать использование для анализа указанных 8 стран в таблице 1 и 2 автореферата.

Тем не менее, указанные замечания не снижают общую высокую оценку представленного исследования. В автореферате отражено основное содержание диссертации соискателя. В целом, проведенное исследование соответствует требованиям, которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук.

Таким образом, Гуров Илья Николаевич заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы, 08.00.10. – Финансы, денежное обращение и кредит

Профессор Департамента мировой экономики и
международного бизнеса Факультета
международных экономических отношений
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
"Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации"
доктор экономических наук, профессор

Елена Борисовна Стародубцева

125162, г. Москва, Ленинградский просп., 49/2,
телефон: +7 (499) 553-12-97 , E-mail: evdokija59@mail.ru

Специальность, по которой защищена докторская диссертация:
08.00.14 – Мировая экономика

Дата: 06 сентября 2022 г.